

获批注册50亿元ABS（资产支持证券）、信贷资产收益权合计转让近40亿元、成功发行18.2亿元ABS.....消费金融近期再次掀起融资热潮。据《国际金融报》记者不完全统计，今年以来，中原消费金融、蚂蚁消费金融、兴业消费金融等十多家消费金融机构通过ABS、银团贷款、股东增资等方式融资超百亿元。

行业专家和业内人士指出，消费金融公司作为专营消费信贷的金融机构，在促进消费、扩大内需等方面发挥积极作用。随着促消费政策的逐步落地和“双十一”购物节的到来，在相对宽松的信贷环境下，消费金融公司补足资本，一方面能够提升抵御风险的能力，另一方面还能够在展业、规模空间等方面得到进一步提升。

### 消费金融融资热潮再起

ABS仍是消费金融公司融资的首选渠道。10月31日，中原消费金融获批注册50亿元资产支持证券。记者了解到，中原消费金融拟以个人消费贷款资产设立特定目的信托，由华润深国投信托担任受托机构及发行人，发行“鼎柚”系列个人消费贷款资产支持证券，以信托财产所产生的现金流支付证券的收益。自获准注册之日两年内，中原消费金融将在全国银行间债券市场发行6到8期，共计50亿元人民币个人消费类贷款ABS。

稍早前，马上消费金融宣布成功发行18.2亿元ABS。据悉，马上消费金融安逸花个人消费信贷资产支持证券累计发行6期，累计发行规模91.86亿元。此外，兴业消费金融在今年4月22日也成功发行个人消费贷款资产支持证券，发行规模19.52亿元。

记者梳理发现，更多持牌消费金融公司通过银团贷款形式融资。今年2月，小米消费金融成功募集6.8亿元银团贷款；3月，平安消费金融完成自成立以来的首单银团贷款，最终募集资金6.75亿元；4月，锦程消费金融宣布成功募集首单6.3亿元银团贷款；5月底，苏银凯基消费金融完成首单银团贷款募集，募集金额3亿元；6月，6月24日，马上消费金融和海尔消费金融分别成功募集6.8亿元和5.1亿元银团贷款。

除了通过银团贷款和ABS融资，部分注册资本较少的消费金融机构通过股东增资的方式来扩充资本。9月2日，南京银行与法国巴黎银行联手，拟44亿元增资南银法巴消费金融。

6月19日，金美信消费金融变更注册资本的申请获厦门银保监局批准，增资完成后，注册资本金由5亿元增至10亿元。而在今年2月，北银消费金融完成增资，注册资本由8.5亿元增至10亿元。

此外，信贷资产收益权转让也是消费金融公司融资的一种方式。银行业信贷资产登记流转中心网站显示，蚂蚁消费金融近期发布4则信贷资产收益权转让公告，合计

转让近40亿元。

## 扩大规模促进消费

消费金融公司为何近期掀起融资热潮？中原消费金融相关负责人介绍，开展信贷ABS项目，一方面有助于公司优化融资负债结构，盘活存量资产，增强资产的流动性，提高资金配置和使用效率；另一方面，在银行间债券市场发行信贷ABS产品，发行利率较同业借款等间接融资方式更低，同时有助于提高投资人对于消费金融公司的认识程度和接受度，进而降低融资成本。

头部消费金融公司高管对《国际金融报》记者表示，随着促消费政策的逐步落地和“双十一”购物节的到来，目前行业处在相对宽松的信贷环境下，消费金融公司融资一方面可以以相对低的成本增厚资本抵御风险，另一方面也可借机扩展业务和规模。

易观分析金融行业高级分析师苏筱芮对《国际金融报》记者分析称，持牌消费金融公司近期密集融资是其不断增强自身实力、实现稳步扩张的一个缩影，体现出消金公司积极践行合规，也反映出消金行业整体持续向好的态势：一方面能够提升抵御风险的能力，对于强化其品牌亦有加成作用，夯实资本；另一方面还能够在展业、规模空间等方面得到进一步提升。

“消费金融公司作为专营消费信贷的金融机构，在促进消费、扩大内需等方面发挥积极作用。消费金融公司近期加快融资步伐，进一步增加资金来源、补充资本，将为下一步稳健可持续发展奠定坚实基础。”招联消费金融首席研究员董希淼对《国际金融报》记者表示，“消费金融公司近期加快融资步伐也从侧面反映出随着我国经济稳步恢复势头不断稳固，消费金融等市场主体对未来发展信心增强。”

“消费金融机构对融资渠道和融资成本都很敏感，这两项也是消费金融机构能否盈利的关键因素。持牌消费金融公司近期密集‘补血’，或主要还是为扩大各种分期和贷款类的业务，同时也满足相关监管条例中对资本充足率的要求。”博通咨询金融业资深分析师王蓬博对《国际金融报》记者表示。

本文源自国际金融报